
Valutazione partecipata della legge regionale n. 15/2018



Clausola 
valutativa 2021

art. 21 l.r. n. 15/2018

L'Assemblea legislativa esercita il controllo sull'attuazione della legge e

ne valuta i risultati ottenuti nel perseguire gli obiettivi. Con

cadenza triennale,

la Giunta regionale,

avvalendosi anche del contributo dell’Osservatorio della partecipazione

e in raccordo con il nucleo Tecnico della partecipazione,

presenta alla competente Commissione assembleare una relazione che

fornisca informazioni su diversi aspetti

GIORNATA DELLA PARTECIPAZIONE 15 settembre 2021



Clausola 
valutativa 2021

art. 21 l.r. n. 15/2018

Quali?

Vediamoli insieme 
rapidamente….
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Clausola 
valutativa 2021

a) analisi quantitativa e qualitativa dei processi partecipativi realizzati, evidenziandone
la diffusione territoriale, i soggetti coinvolti e il grado di recepimento degli esiti dei
processi stessi da parte degli enti responsabili;

b) come i criteri per la valutazione delle domande per l'ammissione a contributo dei
progetti e le relative premialità incidono sulla formulazione della graduatoria;

c) analisi dei processi partecipativi di cui all'articolo 12, comma 3;

d) tipologia e caratteristiche dei processi partecipativi che hanno ricevuto la
certificazione di qualità ai sensi dell'articolo 18;

e) attività di formazione realizzata per promuovere la cultura della partecipazione e
come questa ha contribuito ad accrescere la qualificazione del personale delle
pubbliche amministrazioni nel progettare, organizzare e gestire i processi partecipativi;

f) analisi sull'utilizzo delle piattaforme tecnologiche, metodologie e strumenti digitali
nella realizzazione dei processi, nella diffusione di notizie, documentazione e buone
prassi per favorire la democrazia partecipativa.
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Indagine demoscopica per conoscere l’opinione 
sul valore e l’utilità della partecipazione dei 
cittadini alle politiche pubbliche. 

Indagine, in collaborazione con i Comuni, per 
conoscere le valutazioni dei cittadini sulle 
esperienze vissute in percorsi di partecipazione 
avviati dalle amministrazioni pubbliche.

Le indagini
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Indagine rivolta agli amministratori degli enti
locali emiliano-romagnoli, per approfondire il
loro livello di conoscenza della legge, del Bando e
delle opportunità offerte dalla Regione.

Indagine sulle attività formative dedicate alla
partecipazione per conoscere il gradimento delle
esperienze e le ricadute sulla capacità
progettuale dei partecipanti.

Le indagini
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Gli studi
La dimensione quantitativa dei processi
certificati/finanziati e dei processi certificati/NON
finanziati connessi ai 4 bandi regionali.

Gli esiti dei processi partecipativi e il loro
recepimento da parte degli enti responsabili
delle decisioni.
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Gli studi
I criteri per la valutazione delle domande di
contributo e l’applicazione dei criteri di
premialità.

L’utilizzo delle piattaforme digitali, anche nel
periodo dell’emergenza pandemica Covid19
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Risultati delle 
indagini 



Tutto on line

Relazione alla clausola 
valutativa anno 2021 —
Partecipazione 
(regione.emilia-romagna.it)

https://partecipazione.regione.emilia-romagna.it/tecnico-di-garanzia/legge-regionale-partecipazione/relazione-alla-clausola-valutativa-anno-2021


ALCUNI RISULTATI

Vediamoli insieme 
rapidamente….
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Indagine rivolta agli amministratori degli enti
locali emiliano-romagnoli, per approfondire il
loro livello di conoscenza della legge, del Bando e
delle opportunità offerte dalla Regione.

Le opinioni di 
amministratori 
e 
amministratrici
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Conoscenza 
della legge 
n.15/2018

Conosce la legge regionale sulla Partecipazione (L. R. 15/2018)?

Fascia Demografica 

Comuni
Si No Totale % Si % No

Fino a 5.000 residenti 36 8 44 82 18

Da 5.001 a 15.000 

residenti
49 6 55 89 11

Da 15.001 a 95.000 

residenti
28 2 30 93 7

Sup. a 95.000 

residenti
5 5 100 0

Totale complessivo 118 16 134 88 12
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Sa che la Regione Emilia-Romagna offre l’opportunità di ottenere dei 
finanziamenti per la realizzazione di percorsi partecipativi con il Bando 

Partecipazione?

Fascia Demografica 

Comuni
% Si % No

Fino a 5.000 residenti 77,3 22,7

Da 5.001 a 15.000 

residenti
89,1 10,9

Da 15.001 a 95.000 

residenti
86,7 13,3

Sup. a 95.000 

residenti
100,0 0,0

Totale complessivo 85,1 14,9

Conoscenza 
dei Bandi 
regionali
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Il Comune, in cui svolge la sua funzione, ha presentato dei progetti per il 
finanziamento al Bando Partecipazione?

Fascia Demografica 

Comuni
% Si % No % Non so

Fino a 5.000 residenti 27,3 65,9 6,8

Da 5.001 a 15.000 residenti 52,7 38,2 9,1

Da 15.001 a 95.000 

residenti
63,3 23,3 13,3

Sup. a 95.000 residenti 60,0 20,0 20,0

Totale complessivo 47,0 43,3 9,7

Conoscenza 
dei Bandi 
regionali



Indagini rivolte ai cittadini per conoscere 
l’opinione sul valore e l’utilità della 
partecipazione dei cittadini alle politiche 
pubbliche e sulle esperienze vissute in 
percorsi di partecipazione avviati dalle 
amministrazioni pubbliche.
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Opinioni di 
cittadini e 
cittadine 
sull’esperienza di 
partecipazione
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Coinvolgimento 
di cittadini e 
cittadine

5,3%

18,2%

53,4%

23,1%

Per nulla utile Poco utile Abbastanza utile Molto utile

In generale, quanto il percorso partecipato al quale ha 
preso parte è stato utile a rafforzare il coinvolgimento

dei cittadini
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5,8%

3,5%

0,9%

4,4%

14,7%

7,8%

5,1%

12,0%

44,7%

41,5%

37,6%

48,1%

33,6%

43,1%

51,8%

30,6%

1,2%

4,1%

4,6%

4,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ho percepito una vera disponibilità al dialogo da parte
dell'amministrazione

La partecipazione attiva mi ha fatto sentire parte di una
comunità

Ho capito che non è semplice amministrare perché ci
sono diversi punti di vistsa da considerare e conciliare

Ho ricevuto una corretta informazione che mi ha
permesso di partecipare più consapevolmente alle scelte

pubbliche

Per nulla d'accordo Poco d'accordo Abbastanza d'accordo Totalmente d'accordo Non risponde

In base alla sua esperienza concreta, in quale misura si 
ritiene d’accordo con le seguenti affermazioni

Opinioni di 
cittadini e 
cittadine 
sull’esperienza di 
partecipazione
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11,9%

23,2%

31,6%

33,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Altro

Problemi di carattere organizzativo (esempio: spazi
inadeguati, orari scomodi, sedi difficilmente

accessibili, numero di invitati, inviti tardivi, problemi
di connessione, ecc.)

Problemi nei tempi di realizzazione (esempio: durata
troppo lunga del percorso, numero eccessivo degli

incontri, ecc.)

Problemi di gestione del processo (esempio:
mancanza di materiali informativi, personale non

adeguato, mancanza di personale qualificato per la
facilitazione, ecc.)

Problemi o criticità riscontrate nel percorso partecipatoCriticità e 
problemi
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3,7%

3,5%

8,0%

14,5%

11,7%

9,2%

8,3%

6,2%

13,3%

17,1%

16,8%

11,0%

39,4%

37,5%

42,0%

41,5%

40,8%

36,4%

48,6%

52,8%

36,7%

26,9%

30,7%

43,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Orari compatibili con le esigenze personali e lavorative dei
partecipanti

Organizzazione e accessibilità degli spazi (anche virtuali).

Capacità di definire/proporre obiettivi raggiungibili.

Coinvolgimento dei cittadini prima che sia tutto deciso,
senza tradirne le aspettative.

Coinvolgimento e inclusione di tutti gli interessi in gioco.

Ricorso a esperti (facilitatori, mediatori) scelti con cura per
condurre i percorsi.

Da migliorare totalmente Da migliorare quasi totalmente Da migliorare parzialmente Va bene così

In base  alla sua esperienza, ritiene adeguati i seguenti 
aspetti relativi all'organizzazione dei percorsi 

partecipati? 

Opinioni sugli 
aspetti 
organizzativi dei 
percorsi
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8,3%

4,9%

7,6%

5,1%

10,8%

12,7%

11,8%

16,6%

8,5%

16,3%

33,9%

35,3%

36,6%

27,0%

36,0%

45,1%

47,9%

39,2%

59,4%

36,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Invio con congruo anticipo delle informazioni sulle tematiche
degli incontri.

Qualità del materiale informativo.

Capacità di affiancare al percorso una comunicazione efficace.

Semplicità del linguaggio usato per spiegare argomenti
complessi.

Particolare attenzione alla comunicazione degli esiti dei
processi.

Da migliorare totalmente Da migliorare quasi totalmente Da migliorare parzialmente Va bene così

In base alla sua esperienza, ritiene adeguati i seguenti 
aspetti relativi alla comunicazione nei percorsi 

partecipati? 

Opinioni sugli 
aspetti di 
comunicazione 
dei percorsi
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0,0%

7,7%

7,7%

15,4%

15,4%

23,1%

30,8%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Non è compilto del cittadino decidere le
politiche pubbliche

Non mi sento in grado di dare un contributo

Altro

Non ho fiducia nella politica

Non ritengo che la mia partecipazione possa
influire sulle decisioni dell'amministrazione

Non sono interessato/a

Non ho tempo

Per quali ragioni è sicuro di non voler prendere parte a 
nuovi percorsi partecipativi avviati 

dall'amministrazione? 

Prospettive 
future di 
partecipazione



Opinioni sui 
percorsi 
formativi 
dedicati alla 
partecipazione

Indagine sulle attività formative dedicate alla
partecipazione per conoscere il gradimento delle
esperienze e le ricadute sulla capacità
progettuale dei partecipanti.
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Coinvolgimento La formazione ha aumentato il suo coinvolgimento, in 
ambito lavorativo, sul tema della partecipazione? (%)

4,8%

21,7%

52,7%

20,8%

Per Niente

Poco

Abbastanza

Molto
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Sviluppo di 
competenze

Le attività di formazione sono state utili per lo sviluppo 
delle sue competenze di progettazione, organizzazione e 

gestione dei processi partecipativi? (%)

30,4%

59,9%

8,2%

1,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente
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Prospettive 
future 

In futuro ritiene di volersi impegnare ancora per 
accrescere il suo livello di competenze per la 

progettazione, organizzazione e gestione di processi 
partecipativi? (%)

3,9%

6,8%

6,8%

40,6%

42,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Altro

Non so

No, non penso di avere tempo da…

Si, se mi verranno forniti gli strumenti…

Si, in ogni caso
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Fabbisogni 
futuri

Strumenti necessari per supportare la motivazione a 
partecipare alla formazione in futuro (%)

29,8%

58,3%

11,9%

Risorse digitali (es. e-book, manuali, strumenti di social
collaboration, ecc.)

Ulteriore formazione per la partecipazione

Altro



Tutto on line

Relazione alla clausola 
valutativa anno 2021 —
Partecipazione 
(regione.emilia-romagna.it)

https://partecipazione.regione.emilia-romagna.it/tecnico-di-garanzia/legge-regionale-partecipazione/relazione-alla-clausola-valutativa-anno-2021
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??

Laboratori 
della Giornata 
partecipazione
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??

Quali proposte 
concrete per 
coinvolgere i 

cittadini
Quali proposte 
concrete sulla 

Legge 
Regionale 
15/2018

Quali proposte 
per migliorare 
la restituzione 

dei risultati

Quali proposte 
concrete sul 

Bando 
partecipazione

Quali proposte 
per migliorare 
la gestione dei 

processi 
partecipati

Quali proposte 
per attivare e 
ingaggiare la 
parte politica

Quali proposte 
per attivare e 
ingaggiare il 

personale degli 
enti locali

Laboratori 
della Giornata 
partecipazione



Grazie 

Francesca Paron 

Gabinetto della Presidenza Regione Emilia-Romagna 


